

城乡园所交换游学记

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 易斯璐

6月16日下午,怀化市鹤城区幼儿园20名大班幼儿结束了为期5天的交换游学生活,他们挥手向花背幼儿园的老师及小伙伴道别,带着满满的收获,向着小学入学自信奔去。

这是一次城乡园所交流的有效探索,充分发挥鹤城区幼儿园教育资源和花背幼儿园的环境资源优势,让幼儿享受到了别样美好时光,在两园的交流中尚属首次。

位于鹤城区花背村的花背幼儿园2021年5月被确定为湖南省“游戏/幼小科学衔接”两项试点园,园所面积宽敞,处处散发着大自然的清新和稚拙的童趣。攀爬溜索、搭建水渠、烧烤种植……5天的交换游学时光,20名大班幼儿自由畅玩,积极开动脑筋,沉浸式融入了新环境。

“两个幼儿园地理位置不同,孩子

的生长环境不同,相处后也擦出了奇妙的火花。”交换游学带班教师尹琼莹告诉记者,一周内两园幼儿有过多次互动交流,“花背的幼儿们带领新伙伴体验了特色的竹竿操,我们的孩子遇到户外不认识的新奇物种会主动请教花背幼儿,在亲密无间的交流中他们很快从陌生变为熟悉。”

6月13日,园长妈妈梁小玉还带领孩子们徒步来到距离花背幼儿园2公里外的溪坪小学参观。“小学的课桌椅高不高?”“下课后可以干什么?”“小学食堂的饭菜好不好吃?”……在与一年级的哥哥姐姐们交流后,孩子们的这些疑惑似乎都寻找到了答案。

亲眼观察、亲耳聆听、亲身体验后,孩子们也对小学生活有了新的理解和感受。

“报名交换游学之前,我会担心孩子体能跟不上,哭闹着不愿意融入新环境想回家,但自第一天去接孩子放到最后一天结束交换,他每天都会主动向我介绍园所里的新发现,这里就像个大大的宝库,让孩子激发求知欲。”幼儿廖梓灿的妈妈说。

交换游学的最后一天,鹤城区幼儿园的孩子们齐聚小山坡,用画画的方式对花背幼儿园进行告别,彭昱博拿起画笔,将一辆从自己家直达花背村的大巴跃然纸上,他希望以后能用最快的方式奔赴花背。

家、园、校的三向奔赴,不仅共同促进了自主游戏和幼小衔接的共生共赢,也让孩子在此交换活动中,走进新环境,结识新朋友,感受不同园区的特点和文化,在新环境中自由探索,在体验、经历中获得更多成长。

沙湾乡中学: 守护舌尖上的安全

本报讯(通讯员 杨瀚)“购买食物时,注意食品包装有无生产厂家、生产日期,是否过保质期……”6月16日,洪江市沙湾乡中学开展食品安全教育活动。

班主任从远离垃圾食品、不买三无产品及健康营养饮食等方面进行了详细的讲解。使同学们深刻认识到“食品安全无小事”,促进学生养成良好的饮食习惯,提高食品安全自我保护能力。此外,学生们还通过制作《食品安全在我心中》黑板报、手抄报等形式,了解食品安全常识,教育学生安全饮食,卫生用餐;通过“小手拉大手”等活动宣传食品安全,提升“动员一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的宣传效果,确保全校师生食品安全。

“学校召开食品安全教育的目的,使全体学生深刻地认识到‘食品安全无小事’,增强了学生的食品安全意识,提高了师生的自我保护意识和防范能力。”校长段继云说。

南县职业中专: 产教融合促能力提升

本报讯(通讯员 胡藩瑞 周鲲 曹阳)“培训增强了我的专业技能,也让我明确了发展方向。”6月20日,南县职业中等专业学校高二年级幼儿保育专业学生刘圆圆分享培训心得时说道。

为充分发挥校企双方的优势,发挥职业技术教育为社会、企业服务的功能,去年,南县职业中等专业学校与深圳博才教育集团达成了校企合作、共建幼儿保育专业的共识。本次根据工作安排,6月12日至14日,由深圳博才教育集团派专业讲师来南县职业中等专业学校对高二年级幼儿保育专业学生进行了专业技能提升培训,并进行了学习成果汇报。

此次的学习成果显著,也让南县职业中等专业学校更加坚定了校企合作的课程学习模式,之后也会为学生争取更多样式产教融合学习的机会。

培训活动建立了良好的学习平台,进一步加强了同学们对理论知识与工作实践相结合的重要性的认识,为下一步学生的岗位实习奠定了良好的基础。南县职业中等专业学校也将继续以校企合作为抓手,努力推进办学模式和人才培养模式改革。

舜德小学: “粽”享端午 情暖校园

本报讯(通讯员 唐欣焕)6月19日上午,永州市冷水滩区舜德小学开展了端午节亲子实践活动,部分师生及家长志愿者参与了活动。

活动中,家长志愿者和学生志愿者以每四个家庭为一组进行包粽子比赛。卷粽叶、填糯米、系棉线……志愿者们纷纷秀出自己的“包粽”手艺,手把手向孩子们传授包粽子的手法和技巧,现场充满了欢声笑语。三角粽、枕形粽、牛角粽……千姿百态的粽子相继诞生,绿粽香,志愿红,汇聚着浓浓端午情,传承着华夏文明。

学校将200多个“爱心粽”煮好,分发给困难家庭和志愿者们,把端午的祝福通过每一个“暖心粽”传递出去,一同感受浓浓的节日气氛。

“此次活动充分挖掘端午节的文化内涵,引领着师生家长以动手实践的方式感知端午,品味端午,感受传统文化的魅力。”该校校长周海涛介绍道,“我们还将传统文化与文明志愿服务相结合,旨在弘扬和传承中华民族美德的同时,引导孩子们学会以实际行动关爱他人,关爱社会,增强他们的社会责任感和使命感。”

金桥小学: 深入推进 “利剑护蕾”行动

本报讯(通讯员 曾亚媛 胡富元)为深入推进“利剑护蕾”专项行动,切实增强未成年人安全防范意识,6月19日,隆回县金石桥镇派出所民警走进金桥小学校园,开展以“利剑护蕾,让祖国的花朵向阳而生”为主题的法制教育宣传活动。

当天,民警从提高学生的安全意识,提升自我保护防范能力,树立正确的安全法制观念出发,运用通俗易懂的语言,从法制安全教育、交通安全、预防校园欺凌、预防溺水、消防安全、食品安全等方面对学生们进行了宣讲,进一步增强了学生们的法制意识、安全意识。让学生们自觉遵纪守法,学会利用法律保护自己,做一个知法、守法的合格学生。

此次活动培养了学生学法、知法、守法、护法的法治意识,让法治意识在每一个青少年心中生根发芽,营造和谐的校园法治氛围。

体验耕耘之趣



6月17日,江华瑶族自治县大石桥乡中学135班师生将采摘来的40斤辣椒、50斤茄子和30斤黄豆,交给食堂加工。

据悉,该校创建了16亩劳动教育基地,一部分种上了果树,一部分种上蔬菜,坚持五育并举,注重劳动育人,让学生快乐成长。

钱跃辉 摄影报道

三尺讲台育桃李 一片丹心绘青春

——记邵阳市大祥区西直街小学教师陈慧

通讯员 谢亮辉

扎根教育一线25年,她用心用情践行立德树人初心使命,将自己的光和热奉献在“三尺讲台”上。在平凡的岗位上辛勤耕耘,用满腔的热情、宝贵的青春,描绘着自己的教育人生。她就是邵阳市优秀班主任、大祥区西直街小学教师陈慧。

2004年,陈慧调入城南小学工作,接手了四年级语文教学和班主任工作。当时已有3个多月身孕的她,从没因怀孕而降低工作要求。在她的精心管理下,班里学风浓厚、秩序井然,被评为学校“优秀班集体”。

休完产假返回岗位后,陈慧主动请缨,担任一年级的语文教学工作。

为了练好普通话,她一遍遍地跟着电视播音员练发音。在练习过程中,她发现自己在念“j”“q”“x”时舌头总是前置。为了纠正自己的读音,她一有空闲就练这几个拼音,甚至练到舌头麻木、喉咙肿痛。让她欣慰的是,自己的普通话水平得到了大幅提高,给学生呈现了标准的普通话课堂。

多年来,为了提高自己的教育教学水平,陈慧总是虚心向经验丰富的优秀教师请教,不断在实践中增强本领、探索新时代教育教学方法。在课堂教学中,她能教善导,坚持以学生为主体,开展互动式教学,形成一套

扎实有效的教学方法。同时,她还积极参加各类教学比赛,在比赛中磨练、提升自己。她执教的多堂课程获“部级优课”及省市奖项,她撰写的多篇论文在省、市级获奖。

在班主任工作中,陈慧坚持用爱心播种,用智慧耕耘,关心学生、热爱学生,做学生的知心朋友。

低年级的学生年龄小,陈慧化身为“母亲”,给弄湿裤子鞋子的同学用电吹风吹干,给拉坏裤子的同学换裤子。一个关怀的眼神、一个灿烂的微笑、一个温暖的拥抱,和总是响起的掌声,让陈慧成了孩子们最喜欢的“老师妈妈”。